

Трудные времена на Русской земле

Н.И. Соловьёва

Автор: Соловьёва Надежда Ивановна, учитель начальных классов средней школы № 45 г. Калининграда.

Предмет: Окружающий мир.

Класс: 4.

Тема: Страницы истории Отечества.

Профиль: Гуманитарный.

Уровень: Общеобразовательный.

Текст задачи: «В III веке на Русь обрушились тяжёлые испытания. С востока, из Азии, напали степные кочевники — монголо-татары. Они отличались беспощадностью в борьбе с врагами. В их войске царила железная дисциплина. Поход на Русь возглавил хан Батый. Первым русским городом на пути батыевых полчищ оказалась Рязань. Пять дней оборонялись рязанцы, но на шестой день силы защитников иссякли. Монголо-татары ворвались в город, разгромили и сожгли его, а все его жители погибли. Почти вся Русь была

разорена монголо-татарами». Как вы думаете, почему Русь не смогла организовать достойный отпор полчищам Батыя?

а) Выделите ключевые слова для информационного поиска.

б) Найдите необходимую информацию.

в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с выводами известных людей.

Возможные информационные источники

Книги:

Петрушевский И.П. Поход монгольских войск в Среднюю Азию в 1219–1224 гг. и его последствия.

Татаро-монголы в Азии и Европе. М.: Наука, 1977.

Каргалов В.В. Монголо-татарское нашествие на Русь. М., 1966.

Каргалов В.В. Феодалная Русь и кочевники. М. 1967

Кучкин В.А. Русь под игом. М.: Панорама, 1991.

Web-сайты:

<http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/59435>

<http://ru.wikipedia.org>

Культурный образец

<http://www.spsl.nsc.ru/history/descr/mong3.htm>

«Несколько слов о состоянии русского войска к моменту нашествия монголо-татар. Русские княжеские дружины были по тому времени превосходным войском. Их вооружение славилось далеко за пределами

Руси, но эти дружины были малочисленны и их состав насчитывал всего несколько сот человек. Это было слишком мало для того, чтобы организовать оборону страны от хорошо подготовленного агрессивного врага. Княжеские дружины были мало пригодными к действию большими силами под единым командованием, по единому плану. Основную же часть русского войска составляли городские и сельские ополчения, набиравшиеся в момент опасности. Об их вооружении и профессиональной подготовке можно сказать, что они оставляли желать лучшего. Русские города со своими укреплениями не могли быть непреодолимым препятствием для мощной осадной техники кочевников. Население крупных городов составляло 20–30 тысяч человек и в случае нападения могло выставить до 10 тысяч защитников, а поскольку город, как правило, сопротивлялся в одиночку, то 60–70-тысячному войску можно было сломить сопротивление защитников в течение недели. Таким образом, Русское государство представляло собой несколько крупных княжеств, постоянно соперничающих между

собой, не обладая одним большим войском, способным оказать сопротивление армаде кочевников».

«К тому времени, когда кочевники подошли к границе Русского государства, их войско было по тем временам самым большим, лучше всех организованным и оснащено последними достижениями техники, которые кочевники сумели захватить во время своих походов. Нашествие монголо-татар на Русь (1237–1240) привело к установлению монголо-татарского ига».

Методический комментарий

Эта задача относится к общему уровню, так как в доступных источниках объём информации недостаточен или имеются лишь косвенные указания на способ решения.

Для решения задачи необходимо проработать большой объём дополнительной информации по теме «Нашествие монголо-татар на Русь».

Считаю, что собранный материал может стать основой для научно-исследовательской работы учащихся по теме: «Монголо-татарское иго».